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wissenheit der Kundschaft dem Fache gegeniiber zu Nulze ge- |
macht, die Kundschaft erkennt dieses auf die Dauver der
Jahre geschiiftlichen Verkehrs an und es existirt Vertrauen zu
der Firma. Dies sind nachahmenswerthe Beispiels fiir alle |
Fachgenossen,

Dureh das friihzeitize Etabliren einer gewissen Klasse, wie
bemerkt, ist natiirlich die geschiiftliche Konkurrenz zu Besorgniss
erregender Hohe angewachsen, und dureh das Schleudern und
Pfuschen werden manehe wahrhaft jammervolle Existenzen heranf- |
beschworen. s ist nicht nur die Grossstadt, in weleher solehe |
schmuizige Existenzkiimpfe gefiihrt werden, und wo freilich die
haarstrivbendsten  Verniehtungsmittel fir ecinen Erwerbszweig
versueht werden, nein, aueh in kleineren Orten enthrennt die
Forie immer mehr, auch dort triigt man dazo bel, das Dilemma,
in welehem sieh die ehemals stattliche Kunst befindet, zo ver-
OTissarn, :

Dies die allgemeine Lage unseres Faches, mége man in|
weilleren Kreisen aus den Schilderungen sich jetzt ein Urtheil
bilden und erwiigen, welches Risiko erforderlich ist, um heate
unter den bestehenden Verhiltnissen unser Fach zu ergreifen. |
Wer es trotzdem nnternimmt, dem rathen wir immer dem Grund- |
satze zu huldigen: Tiiehtiges Lernen bei tiehtigem
Maister, reelle Arbeit, angemessener Preis!

Die Yerzahnungen im allgemeinen und in
Beziehung zur Uhrmacherei. _
Von O, Dietzsehold, Direktor der kais. kin. Uhrmacherschule
in Karlstein (Niader-Oesterreich).
(Fortsetzunz aus Nr. 19.)
(. Friisen.

Die Frise ist, wia in der iibrigen Mechanik, auch in der
Uhrmacherei zu einem hachst wichtigen Werkzeuge ceworden.
— Die Uhrenfabrikation kann ihrer nieht mehr entrathen, da
sie selbst die feinsten Theile mit der grossten Gleichmissigkeit
und Genauigkeit bearbeitot. Man unterscheidet Messer- und Feilen-
frisen. Letztere kionnen gehauen oder gefriist sein. — Die
besseren sind gefriist,

Die Konstruktion ist dieselbe bei allen Friisen. Wir gzeichnen
in vergrissertem Maassstabe die Frise in einer Zahnliicke
stehend. Die Mittellinie der Liicke ist auch Mittellinie der Friise,
Die Stirke des Materials, welche jedoch auch grosser als eine
Theilung sein muss, bestimmt die Abmessungen.

Die Krimmungskreise werden gezogen. Bestimmend ist fir |
die Frise der Winkel, unter dem die die Liicke begrenzenden
abl) Grrad

Zabnfusslinien stehen, dersolbe ist w — & , worin k diei

heilung, =z die Rad-
Er ist also bei einem Rade mn|
0,5 Theilung, k = 05, 2 = 72|

Breite der Liicke in Beziehung auf die T
oder Triebzahnzahl bedeutet,
712 Zihnen, wo die Zahnliicke

und damit
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_ Zu seiner Erzeugung miissen wir den verwendeten Rund-
stichel, den wir aus Rundstahl vom Durchmesser des Kriimmungs-
kreises machen, unter einem Winkel = % w fihren. Damit die
Form symmetrisch wird, dreht man die Frise sammit der Welle,
auf der sie befestigt ist, herum und dreht abermals unter 1o
den den Zahnfuss bildenden Theil,
~ Am besten ist es, sich zu dieser Arbeit eine klsine Ein-
richtung zu machen, bei weleher einestheils die Frisenwalla
zwischen Spitzen linft, anderseits ein drehbarer Support vorhanden
1st, dessen Winkeldrehung in einer Skala abgelesen werden kann.

Ein Zeiger giebt an, ob die Frise genau 1n der Mitte steht.
Vortheilbaft ist es, den Support mittels Hebel zu bewegen und
die Fithrung zu begrenzen, damit die Friise Fenau symmetrisch
werden muss,

Endlich wird die Friise nach aussen, damit sie den Fahn-
grund gut ausschneidet, mit einem Stichel iiberdreht, welcher
eLwas stirker gerundet ist, also kleineren Kriimmungsdurehmesser
hat, als der Zshngrund erfordert, damit die Ecken des letzteren
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gul ansgeschnitten werden. Damit ist die Friise, walehe dia
Zahnliicke schneiden soll, fertiz vorgearbeitet und kann nun
entweder als Messer- oder als Feilenfrise ausgefiihrt werden.
Ehe wir weiter gehen, diirfte es vortheilhaft sein, jo ein
Beispiel
a) fiir eine Radzahnfriise,
b) fiir eine Triebzahnfriise durchzufithren.

a) Radzahnfriise. Der wirksame Durchmesser des Rades

=308 mm, die Zahnzahl 72, dann ist

[
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Ziahnzahl TR
Wiilzungshithe = 0,5 Theilung = 0,5-1,34 = 0,67,
Kriimmungshalbmesser = 0,75 - = 10,05.
Krimmungsdurehmesser — 210,056 = 20,1,
Zahnstirke = 1, Theilung = 0,67.

Theilung

Wir zeichnen nun ein kleines Stiick des Radkranzes auf
und in einer Lilecke die Friise stehend, welchs wir aus 2.2 mm
Blech machen und mit einem ifiusseren Durchmesser = 30 mm.

— Der Maassstab sei -11{3 natiirlicher (iriisse. Als Stichel zum

Drehen der Wiilzung verwenden wir dann ein Stiiek Draht, der
gebiirtet und zugesehliffen ist. Die Maasse, deren Einhaltung
die genaue Austihrung der Friise sichert, schreiben wir ein
und arbeiten danach die letztere. Da die Zeichnung der des
Stichels sebr iihnlich ist, geniigt die Beschreibung, und konnte
von einer besonderen Figur abzesehen werden.

b) Triebfriise fir Ser Trieh: gy = 2,73 mm,
Wiilzung. (Fig. 26 und 26.)

Zeichnen wir vom Trieb zwei benachbarte Zihne auf, z. B.
im Verhiiliniss b : 1, geben der Frise die Stirke 3.4 mm, Dureh-
messer 15 mm und die in einer Zahnlicke stehende Frise, so
ergeben sich aus der Zeichnung folgende Maasse:
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